

1月15日晚,山东高速男篮结束了在临沂赛区的最后一场比赛。从赛季初的磕磕绊绊到如今的气贯长虹,外界在追问:这支赛季初一度排名倒数、备受质疑的球队,究竟掌握了怎样的连胜密码?

密码就在于走出赛制变革下的阵痛磨合,找到“家人”信念下的浑然一体,这是山东高速男篮一场漂亮的自我救赎与升华。亮眼的战绩,是战术的胜利,更是信任与团结的凯歌。



山东男篮状态提升,邱彪功不可没。资料片 新华社发

临沂主场赛事结束,山东高速男篮何以完成华丽转身?

从连败到连胜,一个关于“我们”的故事

冯子涵 临沂报道

走出磨合阵痛

这个赛季的CBA,大有劫则生变的味道。

首先是赛制上的变动。联赛放弃沿用多年的四节48分钟赛制,全面切换为与国际篮联接轨的四节40分钟赛制。表面上看,只是比赛减少了8分钟,实则比赛的节奏和用人策略,都需要每支球队重新适应。

赛程的缩短,如同给比赛装上了发条:开局的好坏,往往直接拧紧了胜负的弹簧。过去,落后10几分尚可从容调度,靠加时或末节一波流翻盘;如今一旦开场慢热,追赶便如逆水行舟,分外吃力。此外,赛制改革还对球队的阵容策略形成冲击。以往依仗板凳深度的球队,如今容错空间大幅缩小,爆冷成为常态;外援的单节爆发力被进一步放大,其表现往往直接决定比赛结果。

在这样的变局之中,山东男篮的赛季征程,从一开始就伴随着磨合的阵痛。休赛期,球队积极招兵买马,一口气引入八张新面

孔:陈林坚、常浩然、马延东、王证、谢文政、赵浩然,以及两名外援珀塞尔和鲍威尔。

新鲜血液的注入,本就需时间沉淀与融入。不巧的是,阵中核心高诗岩、陈培东、陶汉林等老队员,先后被抽调至国家队或全运会赛场,与全队的合练时间寥寥无几。新人要适应体系,主力之间缺乏默契,战术执行难免生涩。

因此,赛季初的山东男篮走得磕磕绊绊,仿佛在迷雾中探路。

对阵深圳一役,半场结束时,球队带着7分的领先优势,却被对手纠缠到最后。终场前1秒,球队仍落后3分,主帅邱彪喊出最后一次暂停,根据场上形势,战术意图明确——必须完成一次三分出手。

然而,剧情在最后时刻反转。高诗岩在边线发球,深圳五人全部扑向外线,篮下“真空”;陈林坚被多人包夹,底角的谢智杰也被锁死,大外援克里斯背身准备挡拆。眼看发球时间5秒将至,高诗岩只能把球传给站在内线的张旭,经验不足的张旭在哨声响起前仓促上篮出手,篮球刷筐而出,比赛就此结束。

每一步都需付出代价,每一

步也都在积累曙光。在一波连胜之后,这种“成长的烦恼”终于逐渐消融,队员间的化学反应开始在场上清晰可见。那些曾经生涩的配合,如今化作一次次心领神会的空切;那些需要呼喊的战术,渐渐变成一个眼神就能懂的默契。

邱彪用人不疑

去年12月,山东高速男篮表现如同过山车般急剧下滑,球队接连不敌深圳、广东、青岛,遭遇三连败,排名跌落至联赛倒数第三。

那时,邱彪的执教受到全方位质疑:引援不力、用人固执,指责如同大山压在这位主帅身上,网络上甚至已经有了“下课”声。

但邱彪秉持着“用人不疑”的态度,给了球员们足够的信任,队员们也在用实际行动,来回馈这一份信任。

小外援鲍威尔,此前因冰凉的手感备受诟病,甚至多次出现过三分球7中1的窘况。外界盛传,鲍威尔可能要被裁掉,但时至今日,他仍是山东男篮的一员。最近几场比赛,鲍威尔的回升肉眼可见,对阵吉林,他三分球命中率达到五成,出战21分钟收获16分,还送出

了5次助攻,融入得越来越好。

对阵北京北汽,后卫于德豪在关键时刻出现两次失误,险些葬送比赛。接下来主场迎战南京同曦,邱彪仍然选择派他登场。于德豪也没有辜负主帅的期盼,本不擅长投射的他,在那场比赛,以83.3%的命中率轰进5记三分球,成为“神奇先生”。

“我选择来山东,是因为邱彪指导的执教水平和人格魅力。我们是一批勇敢的人,勇敢地站在场上,扛住了所有压力,回馈家庭和球迷,这段经历对我们每个人来说都是珍贵回忆。”赛后,于德豪说道。

团结是最大筹码

联赛第10轮,山东男篮客战南京同曦,邱彪和大外援克里斯在第三节开始双双被驱逐,球队遇到了开赛以来的最艰难时刻。

极为被动的山东男篮,反而激发出了极强的凝聚力。不蒸馒头争口气,球队在第三节得到34分,同时将对手压制在19分,一举扭转了上半场落后的不利局面,最终以107:94掀翻对手,书写了一段佳话。

似乎从那时开始,球队的思

想完成了高度统一。哪怕后面邱彪被迫加停赛两场,助教塞巴斯蒂安临时挂帅,队伍也没有停下胜利的步伐。

对阵吉林队,山东男篮全队送出28次助攻,创下了本赛季以来的球队单场最高纪录,把团队篮球的精神展现得淋漓尽致。

“赛前我说的最多的是:‘我们是一家人’。作为一名职业教练员,我虽然不是山东人,但我现在是山东高速男篮的主教练,山东就是我的家,我只有一个目标,就是希望山东高速男篮成绩好。”赛后,邱彪动情地说。

从早期的“老少爷们齐上阵”,到如今的“我们是一家人”,团结,是山东男篮从未中断过的精神传承。

邱彪透露,遭遇三连败的低谷时期,每个队员都会主动来找他谈心,“队长小高还组织了几名老队员和外援多次内部开会交流,这一点让我非常感动。”

诚然,赛季还很漫长,但有了这份如同家人般的关照,任何挑战都将成为凝聚彼此的又一块基石。因为在这里,篮球不止是竞技,更是关于“我们”的故事。家的力量,会带着他们,走得更稳、更远。

编辑:马纯潇 组版:颜莉

